
15. октобар 2010.10

К и  н е  с к е  с а  м о  х о д  н е  х а  у  б и  ц е

КВАЛИТAТИВНИ СКОК

Раз вој ки не ске ар ти ље ри је од -
ви јао се ко рак по ко рак – од
чи стих ко пи ја со вјет ских то -
по ва и ха у би ца, пре ко пр вих
ар ти ље риј ских ору ђа соп стве -

не кон струк ци је до нај но ви јих ко ја по
ква ли те ту не за о ста ју за нај са вре ме -
ни јим ре ше њи ма у све ту.

У вре ме про гла ше ња На род не Ре -
пу бли ке Ки не (1949), ки не ска осло бо ди -
лач ка ар ми ја би ла је на о ру жа на за пле -
ње ним ја пан ским оруж јем из Дру гог
свет ског ра та и оруж јем до би је ним од
са ве зни ка. Пр ва ар ти ље риј ска ору ђа ко -
ја су про из ве ли по сле ра та би ли су ко -
пи ја ја пан ских (ха у би ца Type 92 ка ли бра
70 mm) и со вјет ских (топ Type 54 ка ли -
бра 76 mm) ар ти ље риј ских ору ђа. 

Пр ву са мо ход ну ха у би цу Type 70
Ки не зи су на пра ви ли 1967. го ди не. Рeч
је, за пра во, о оклоп ном тран спор те ру
Type 63-1, на чи јем је зад њем де лу
угра ђе на крат ка ха у би ца Type 54-1, ка -
ли бра 122 mm, ко пи ја со вјет ске М1938
из Дру гог свет ског ра та. Сле ди ла је
кон цеп ту ал но слич на ха у би ца Type 75,
ко ја је на не што ма њем оклоп ном
тран спор те ру има ла угра ђе ну ха у би цу
Д30. Пр ви ве ћи ква ли та тив ни скок у
про из вод њи са мо ход них ха у би ца озна -
чен је уво ђе њем у на о ру жа ње ору ђa
ка ли бра 155 mm Type 83, ко је је јав но -
сти пр ви пут при ка за но 1984. го ди не.

Ору ђе је пред ста вља ло ко пи ју со вјет -
ске ха у би це 2С4. До мет је из но сио 17
km (са кла сич ним про јек ти лом), од но -
сно 28 km са про јек ти лом са до дат ним
ра кет ним по го ном и ге не ра то ром га со -
ва. На исту ша си ју угра ђен је топ 130
mm, али се ни је од ма кло да ље од про -
то ти па.

Пом но пра те ћи тренд у раз во ју
са мо ход них ар ти ље риј ских ору ђа – ми -
но ба ца ча, то по ва и ха у би ца – у по след -
ње две де це ни је, ки не ска вој на ин ду -
стри ја, ко -
р и  с т е  ћ и
ша си је гу -
се нич них и
точ  ка шких
о к л  о п  н и х
во з и ла, раз -
ви ла је и
про из ве ла
ви ше мо де -
ла тих ору -
ђа, раз ли -
чи тих ка ли -
ба ра, ко ја
по ква  ли те -
ту и по  у зда -
но сти упо -
тре бе ни ма -
ло не за о ст -
а ју за свет -

На про шло го ди шњој 
ок то бар ској па ра ди 
по во дом ше зде се т 
го дина од про гла ше ња
На род не Ре пу бли ке 
Ки не, јав но сти је пр ви
пут при ка за на но ва 
ки не ска са мо ход на 
ха у би ца PLZ 05. 
За не пу не две де це ни је
ки не ска вој на 
ин ду стри ја про из ве ла је
са мо ход на ар ти ље риј ска
ору ђа ко ја по ква ли те ту
иду ра ме уз ра ме 
са нај бо љим свет ским
ре ше њи ма те вр сте.
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ским ре ше њи ма. У њи хо вом кон ци пи -
ра њу Ки не зи су ис ко ри сти ли раз ли чи -
та свет ска ре ше ња и до ма ћа зна ња. За
ову при ли ку при ка за ће мо са мо са мо -
ход не ха у би це ка ли бра 122 и 155 mm у
кон фи гу ра ци ји гу се ни ча ра и точ ка ша.

ГУ СЕ НИ ЧА РИ
Кра јем осам де се тих про шлог ве ка

Ки не зи су раз ви ли са мо ход ну ха у би цу
озна ке PLZ 45, ка ли бра 155 mm, са це ви
ду жи не 45 ка ли ба ра. Тех но ло ги ја за из -
ра ду це ви ку пље на је од Аустри је. Плат -
фор ма је но ва, а це ло куп ни си стем на из -
глед је сли чан аме рич кој са мо ход ној ха у -
би ци М109. Ша си ја си сте ма има шест
но се ћих и три точ ка за за те за ње. Си стем
PLZ 45 пр ви пут је при ка зан јав но сти
1988. го ди не.

Ха у би ца PLZ 45 кон цеп ту ал но је
кла сич на, са ору ђем и по са дом у ве ли кој
ку по ли по ста вље ној по за ди и са мо то ром
и ме ња чем на пред. Ле во од мо тор ног де -
ла на ла зи се ме сто во за ча. Он за осма -
тра ње има два кла сич на пе ри ско па, од
ко јих се је дан за ноћ ну во жњу мо же за -
ме ни ти ноћ ним пе ри ско пом са по ја чи ва -
чем све тло сти. Те ло је на пра вље но од ва -
ре ног че ли ка и пру жа за шти ту по са ди од
ла ких стре љач ких про јек ти ла, пар ча ди
гра на та и учин ка РХБ оруж ја. По са да је
пе то чла на – во зач, ко ман дир, ни шан џи ја
и два пу ни о ца. Во зи ло по кре ће ва зду хом
хла ђен тур бо ди зел ски мо тор De utz
BF12L413FC од 525 коњ ских сна га. За
пре нос сна ге упо тре бља ва се руч ни ме -
њач са 6+1 сте пен пре но са. Нај ве ћа бр -
зи на кре та ња 33 то на те шког во зи ла из -
но си 53 km/h, а ауто но ми ја кре та ња је
450 ки ло ме та ра. Ку по ла се окре ће за 360
сте пе ни. На во зи ло је угра ђе на ха у би ца
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ка ли бра 155 mm, опре мље на са по лу а у -
то мат ским блок за тва ра чем. Жи вот ни
век це ви из но си 2.500 опа ље ња. 

За ис по моћ у пу ње њу ору ђа, при би -
ло ко јој еле ва ци ји це ви, угра ђен је по лу а -
у то мат ски ме ха ни зам, ко ји гра на ту до но -
си из ле жи шта зад ња ка до за тва ра ча,
где се по мо ћу ме ха нич ке ру ке уво ди у
цев. У бор бе ном ком пле ту на ла зи се 30
гра на та са од го ва ра ју ћим бро јем пу ње -
ња. Ору ђе је опре мље но мо дер ним ди ги -
тал ним си сте мом за упра вља ње ва тром,
ГПС и инер ци о ним на ви га циј ским си сте -
мом. На ку по ли је по ста вљен ме рач по -
чет не бр зи не гра на те, ко ји по дат ке ша -
ље у си стем за упра вља ње ва тром. Из ра -
чу на те еле мен те за по сред но га ђа ње
ору ђе за у зи ма ауто мат ски, а за не по -
сред но се
упо тре бља ва
ни шан ски те -
ле скоп. Бр зи -
на га ђа ња
до сти же че -
ти ри-пет гра -
на та у ми ну -
ти. Уз сва ку
ха у би цу на -
ла зи се во зи -
ло за по пу ну
му ни ци је са
90 гра на та,
док уз ди ви зи он од 18 ору ђа иду и раз ли -
чи та во зи ла (ко манд но, из ви ђач ко, ра -
дар ско), про из ве де на на ша си ји оклоп -
ног тран спор те ра YW 534.

На из ма ку про шлог ве ка Ки не зи су
про из ве ли три мо де ла ла ких са мо ход них
ха у би ца на гу се нич ни по гон озна ке Type
83, Тyпе 85 и Type 89, ка ли бра 122 ми ли -
ме та ра. Пр ва два због од ре ђе них сла бо -
сти ни су ушла у се риј ску про из вод њу.

Мо дел Type 89 сме штен је на ша си ју
оклоп ног тран спор те ра Type 77 (мо ди фи -
ка ци ја со вјет ског БТР-50). Ма са си сте ма
је 20,5 то на. У кон струк циј ском сми слу
на ли ку је со вјет ском са мо ход ном ору ђу
2С1 „гво зди ка”. Ору ђе је угра ђе но у ку -
по лу. Оклоп је из ра ђен од алу ми ни ју ма и
по са ди пру жа за шти ту од деј ства стре -
љач ке му ни ци је и пар ча ди гра на та. Од
опре ме има ра чу нар ски си стем за упра -
вља ње ва тром, по ја чи вач све тло сти за
ноћ ну во жњу, ауто мат ски про тив по жар -
ни уре ђај и си стем за РХБ за шти ту. Јав -
но сти је пр ви пут при ка зан 1999. го ди не. 

На ис тој ша си ји про из ве де ни су
про то ти по ви са мо ход ног про тив а ви он -
ског то па, ка ли бра 35 mm и са мо ход не
ха у би це озна ке PLZ 07, при ка за не про -

шле го ди не на ок то бар ској па ра ди.
Па жњу вој них струч ња ка при ву -

кла је са мо ход на ха у би ца, ка ли бра 155
mm, озна ке PLZ 05, ко ја је пре ми јер но
при ка за на на про шло го ди шњој ок то бар -
ској па ра ди. Иако о том ору ђу не ма пу но
до ступ них по да та ка, реч је о си сте му ко -
ји се до не кле раз ли ку је од PLZ 45. Опре -
мљен је но вом ку по лом, об ли ко ва ном
слич но со вјет ској са мо ход ној ха у би ци
2С19. Цев ору ђа је ду жи не 52 ка ли ба ра,
са га сном коч ни цом на усти ма це ви и ме -
ра чем по чет не бр зи не про јек ти ла на зад -
њем де лу це ви. Има ди ги тал ни си стем за
упра вља ње ва тром. На кро ву во зи ла, за
про тив а ви он ску за шти ту, угра ђен је ми -
тра љез ка ли бра 12,7 ми ли ме тра. За за ди -
мља ва ње има два че тво ро цев на ба ца ча
дим них гра на та. 

За ха у би ци је раз ви јен но ви про јек -
тил ти па ERFB/BB-RA, до ме та до 53 ки ло -
ме та ра. Из ха у би це се мо гу ис па љи ва ти
и ла сер ски во ђе ни про јек ти ли NO RIN -
CO, ко пи ја ру ских „кра сно пољ”, до ме та
20 ки ло ме та ра, за уни шта ва ње оклоп них
во зи ла и утвр ђе них обје ка та. Ору ђе се
пу ни по мо ћу ауто мат ског пу ња ча ко ји
омо гу ћа ва бр зи ну га ђа ња од 8 до 10 про -
јек ти ла у ми ну ти. У са ста ву ки не ске ар -
ми је на ла зи се од 2007. го ди не.

Модел Type89
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ТОЧ КА ШИ
Пом но пра те ћи свет ске трен до ве

у раз во ју са мо ход них ар ти ље риј ских
ору ђа, Ки не зи су при ме ни ли кон цепт
раз во ја са мо ход них то по ва и ха у би ца
у кон фи гу ра ци ји 6x6 и 8x8. За ша си ју
су по слу жи ла те рен ска те шка во зи ла.
Про из ве де но је ви ше мо де ла пре те -
жно на ме ње них из во зу.

Је дан од ис так ну ти јих мо де ла у
овој ка те го ри ји је сте са мо ход на ха у -
би ца ка ли бра 155 mm, озна ке SH1, ма -
се 22 то на, ко ја на пр ви по глед на ли -
ку је фран цу ском ору ђу „це зар”. Раз вој
ору ђа по чео је 2002, а јав но сти је пр -
ви пут при ка за на на из ло жби на о ру -
жа ња и вој не опре ме IDEX 2007. го ди -
не. За ша си ју је узе то те рен ско во зи -
ло Wan shan WS5252, кон фи гу ра ци је
6x6. Си стем има оклоп ну ка би ну са
пет чла но ва по са де. На кро ву во зи ла
угра ђен је ми тра љез QJC 88, ка ли бра
12,7 милиметара.

Во зи ло по кре ће ди зел мо тор од
236 КС, ко ји му обез бе ђу је мак си мал -

ну бр зи ну од 90 km/h. Точ ко ви су са
цен трал ном ре гу ла ци јом при ти ска у
пне у ма ти ци ма и обез бе ђу ју до бру те -
рен ску про ход ност. 

За ха у би цу бор бе ни ком плет из но -
си 20 гра на та са при па да ју ћим пу ње њи -
ма. За пу ње ње гра на та у цев упо тре -
бља ва се ме ха нич ка ру ка. Пре ци зност

по га ђа ња ци ље ва оси гу ра ва ди ги тал ни
си стем за упра вља ње ва тром. Ме рач
по чет не бр зи не про јек ти ла на ла зи се
на зад њем де лу це ви. Еле мен те за га ђа -
ње из ра чу на ва ра чу нар, ко ји их про сле -
ђу је на екра не ко ман ди ра, ни шан џи је и
пу ни о ца. Овај си стем по ве зан је са
C4ISR, чи ме су знат но по ве ћа ни ефи ка -
сност и пре ци зност ва тре не по др шке. 

Цев се по кре ће по ви сни од 0 до
+70 сте пе ни, а хо ри зон тал но кру жно.
По кре та ње по еле ва ци ји и прав цу од -
ви ја се по мо ћу елек трич ног или хи дра -
у лич ног ме ха ни зма. Пре опа ље ња во зи -
ло се за тло учвр шћу је са ве ли ким хи -
дра у лич ним до зе ром. Бор бе ни ком плет
за ха у би цу SH 1 из но си 20 гра на та.

У по ну ди ком па ни је NO RIN CO на -
ла зи се и са мо ход на ха у би ца, ка ли бра
122 mm, озна ке SH 2. Ору ђе је угра ђе -
но на те рет но во зи ло кон фи гу ра ци је
6x6 са оклоп ном ка би ном. To je ки не -
ска вер зи ја ру ске вуч не ха у би це Д30.
Са кла сич ним про јек ти лом до мет га ђа -
ња из но си 15.300 m, а са про јек ти ли -
ма HE-ERFB-BB-RA 24.000 ме та ра. Еле -
мен ти за га ђа ње за у зи ма ју се ауто мат -
ски, а пре га ђа ња во зи ло се за тло
утвр ђу је са две хи дра у лич не но ге. По -
слу га је че тво ро чла на.

Ве о ма сли чан је и си стем SH 5.
Ору ђе, ха у би ца ка ли бра 105 mm, угра -
ђе на је на те рен ско во зи ло опре мље -
ном са оклоп ном ка би ном. Цев ору ђа
је ду жи не 37 ка ли ба ра, а бор бе ни ком -
плет из но си 40 гра на та.

У кон фи гу ра ци ји 8x8 про из ве ден
је про то тип са мо ход не ха у би це 122
mm, ко ја је угра ђе на на мо ди фи ко ва ну
ша си ју оклоп ног тран спор те ра ZBD
09. И овај си стем пре ми јер но је при -
ка зан на про шло го ди шњој ок то бар -
ској па ра ди. Иако не до ста ју број ни по -
да ци о ње му, вој ни струч ња ци за кљу -
чу ју да је реч о ам фи биј ској ва ри јан ти,
има ју ћи у ви ду да је во зи ло за др жа ло
ели се на зад њем де лу. С об зи ром на то
да је ору ђе знат но те же од основ не
вер зи је оклоп ног во зи ла ZBD 09, оста -
је ди ле ма да ли ће се уоп ште се риј ски
про из во ди ти. 

Ста ни слав АР СИЋ

15. октобар 2010.

Го ди не 1999. у кон ку рен ци ји
за пад них са мо ход них ар ти ље риј ских
ору ђа (M109A6, De sert, AS90, G-6) на
те сти ра њу у Ку вај ту, ки не ска ха у би -
ца PLZ 45 над моћ но је по бе ди ла.
Исте го ди не Ку вајт је ку пио 27 тих
ору ђа са ком пле том ло ги стич ких во -
зи ла, а 2001. усле ди ла је ис по ру ка
но вих 27 ха у би ца. Са у диј ској Ара би -
ји је 2008. ис по ру че но 54 ха у би ца.
Ин те рес за те ха у би це по ка за ли су и
Еги пат, Па ки стан и Бан гла деш. Пр ве
ис по ру ке оче ку ју се у 2011. го ди ни.

ИС ПО РУ КЕ

Дејство хаубице SH1 калибра 155 милиметра

Самоходна хаубица
SH2 калибра 122
милиметра


